


























































































































ho užívá jen jako vycpávku, ale na druhé lze uznat, že v 
mají explicitní Domnívám se, že je 

respektovat právo na explicitní nebo dokonce 
V osmi dopisech odsuzují Lidových novin konstrukce typu strany 

co nebo rozhodli, jak rozhodli. Podle tyto 
konstrukce nic a publicistických po nich sahají proto, aby 
nemuseli zaujmout k stanovisko. Uvedené konstrukce však 
mají významovou funkci: že se na faktech , 
i když ty mají negativní nedá nic Je to sice 
ale na takový mají právo. Je pak aby 
implicitní formule sami explikovali . 

Zatímco se v dopisech, o nichž jsme se zmínili, vytýká 
výrazová v jiných dopisech pisatelé kritizují jakousi výrazovou 
neúplnost. Ve spojení dál víc prý chybí instrumentál zájmena tím. Snad 
tam tento tvar paralelnosti s tvarem byl, ale konstrukce 
celého výrazu si takové explicitní nevyžaduje. Jiný pisatel se domnívá, 
že musí obsahovat odkazovací zájmeno, na které se teprve 

obsahová. Podle tohoto pisatele chybí zájmeno to ve 
Trenér v další že klub dostane posily. 
prý se nedostatek odkazovacího zájmena v kdy sloveso 
nebo substantivum má vazbu poukázat ( na to), že ... atd. 
V mluvené se však taková explicitnost opouští, a proto by 
bylo bláhové zakazovat implicitní ve spisovném jazyce. 

Je,zarážející, jak se v mnoha srdcích zahnízdil odpor k ci­
zím Protestují proti nim stovky Jako by hodnota spisovné 

záležela v tom, nakolikjsou z ní vymýceny cizí prvky, užjsou 
latinského, nebo byly ze západních 
z francouzštiny a v posledních desetiletích z Je to obecná xenofobie, 

je to recidiva obrozenského purismu? Jako bychom nebyli Evropany, 
až do doby obrozenské intelektuální obsahy latinsky a kterým do 

míry kultura velela, aby se otvírali cizím 
Kdybychom dali na puristické hlasy Lidových novin, odsoudili bychom 
svou k se kterou bychom jen na 
primitivních 

se k této na cizí slova vrátím, zde uvedu jen 
které vyvolávají nelibost spisovné Z 

pisatelé vymýtit slova jako absorpce, abstence, efekt, kauza, klient, 
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konsenzus, produkt, profese, sukces; abstraktní, konkrétní, perfektní; 
atestovat, perzekvovat; respektive atd. Zvlášť nedá novodobým purisrum spát 
slovo region. Mezi odmítanými galicismy čteme slova jako angažmá, debut, 
kupé, nuance, syžet, faux-pas; šarmantní, froté; abonovat, protežovat aj . 
Hlavní nápor je však veden proti soudobým anglicismům: boom, design, 
image, lídr, leasing, lobby, story, summit, thriller; environmentální apod. 
Ve své kartotéce mám několik stovek cizích prvků, které se pisatelům dopisů 
znelíbily. Pravda, jsou mezi nimi příklady svědčící o snobismu autorů 
puristických textů, ale velká většina kritizovaných cizích slov patří ke 
společnému lexiku evropských jazyků. A jejich potřeba ve spisovné češtině je 
mimo jakoukoli pochybnost. 

Milan Jelínek 
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Z REDAKČN í POŠTY 

České školy v cizině 

Češi v cizině mají málo škol, ale ani o těch se nepíše (pět vesnic v Rumunsku, 
dvě v Chorvatsku, Vídeň, Toronto, Sydney, Chicago). V zahraničí vycházejí 
krajanské noviny a časopisy: Náš koutek, Svobodná škola, Zpravodaj (ve Vídni), 
Česká škola (vycházela v Saint Louis?). Budete o těchto školách psát? A dál : 
neobnoví se školy v českých osadách na Krymu a okolí (u Ratiboře) a kolik lidí 
v nich mluví česky? Jaký je jejich styk s Českou republikou? Jak to nyní vypadá 
s Čechy v Lázních Chudoba? Existuje ještě v Chicagu katolická Beranova škola? 

Tyto otázky poslal redakci Češtiny doma a ve světě pan Bohumil Sochor 
z Horské Kamenice. Jeho náměty považujeme za velmi zajímavé, ale 
přiznáváme, že o nich příliš mnoho nevíme. Najde se mezi našimi čtenáři osoba 
informovaná, která by mohla na některou z těchto otázek odpovědět? Články 
na podobná témata tuze rádi uveřejníme. 

Soutěž O kramářskou píseň 

V čísle 2/96 jsme vyhlásili soutěž o nejlepší kramářskou píseň, jejíž text by 
odpovídal otištěným obrázkům . Po roce jsme obdrželi zdařilý pokus Marcely 
Suché ze Dvora Králové nad Labem. Jakjsme slíbili, výherkyni odměňujeme 
(knihou K. Svobody Kapitoly z vývoje české syntaxe, hlavně souvětné, a mo­
nografií I. Nebeské Jazyk - norma - spisovnost). Morytát zde otiskujeme: 

Kramářská píseň 

1. Poslyšte píseň, kterak ďábelská je žena, 
co tvář bílou má jak panna, 
pudrem se krášlí, krajkou přioděna 
a v myslích mužů se jak anděl vznáší. 
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2. Ach, pro tu nevinnost 
a pro tu křehkost krásy, 
pro Anděly oči modré a její rusé vlasy, 
k boji se muži zvou a zbraně tasí. 

3. Aby pak mohli, když den se krátí, 
sladké anděle naslouchati 
a nemají těch řeč í dosti -
o svojí síle a statečnosti . 

4. A když den zcela odejde již spáti 
a v nebesích stane měsíc bílý, 
tu šepotá cosi hvězdičkám, 
ve tváři úsměv potměšilý . 

5. Pak den po dni poznáš, milý muži, 
jak slepý a hluchý byl jsi ke lži, 
že po tvém majetku Anděla jen touží, 
jen pro něj její srdce hoří. 

6. Ach, pro Andělu, čistou krásku, 
přítele, bratra bral on v mušku, 
aby pak čas, jak nástroj ostrý, 
pitval mu srdce a nenechal ni kousku. 

7. A pak ta láska válela se v prachu, 
pudr se setřel a krajka zšedivěla, 
nebeský anděl byla lítá žena 
a na svou sladkost zapomněla. 

8. Ubohý~už nohy na ramena vzal, 
dobrého by se nedočkal, 
klobouk pak ztrácel v tomhle chvatu 
a v botách městských sedřel si patu. 

9. Nevšim si ale říčního proudu, 
kobrtnul, upad ve hřmotnou vodu, 
nemaje žábry, jsa neplavec, 
kývala Smrtka, zvoníc na zvonec. 
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10. Nad hrobem jeho v neděli, 
sklání se místo Anděly 
vrásčitý Rozum v roucho oděný, 
dí: ''Neradno milovati ženy." 

11 . To byla píseň, kterak ďábelská je žena, 
co tvář čistou má jak panna, 
dál pudrem se krášlí, krajkou přioděna 
a dál v myslích mužů se jak anděl vznáší. 
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KVilY 

Vělší členářský lesl 

Poznáte, od koho je uvedený text? 

Poznáte, které ze znění je autentické, tj . které jsme v redakci jazykově ani 
"neomladili", ani mu léta nepřidali? 

Dokážete seřadit následující znění textu z minulého století chronolo­
gicky - od nejstaršího po nejmladší? 

Kterými jazykovými prostředky bylo dosaženo "věkové proměny" mezi 
textem staršího a mladšího znění? 

Znění I 

Pamatuju se podnes velmi živě na houslistu "France" a zajisté se mnou ještě 
mnohý Malostranský. 

Franc mně odpustí, řeknu-Ii, že sobě pamatuj u jeho podobu asi za tou příčinou, 

za jakou na některou podařenou karikaturu nezapomínáme. A viděl-Ii čtenář už 
někdy titulní figuru anglického "Punche", odpustí mně zase on popisování. 
Tentýž ráz obličeje, tytéž ostré, zvláštností svou významné tahy. Jen že byl 
ovšem Franc malý, zcela malinký, že jemný a načervenalý nos íček jeho byl 
tenounký a prosvitavý, ústa že jevila umdlení místo posměchu a z modrého oka 
že neblýštěl se smích, ale prosba - nejdojemnější to prosba, jakou jsem kdy 
v unylém a stařičkém oku spatřil. Na šedivé hlavě houpal se mu zelený, ošumělý 
kaškýtek, nahoře užším, tuhým, zlomeným však už dnem uzavřený, jaký nyní 
už toliko u nejmenších venkovských dětí vídáme. Na sešlém zeleném fráčku 
s odřeným aksamitovým límcem nosil přehýbané a zlámané knoflíky z mědi ; 

kalhoty byly vetché, na kolenou silně ošumělé. A ku vší té bídě připojovalo se 
ještě mrzáctví - Franc byl hrbat. 

Znění II 

Pamatuj u si pod nes velmi živě na houslistu "France" a se mnou jistě ještě 
mnohý Malostranský. 
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Franc mně odpustí, řeknu-li, že si pamatuj u jeho podobu asi z téhož důvodu, 

z jakého si vzpomínáme na nějakou podařenou karikaturu. A viděl-li čtenář už 
někdy titulní figuru anglického "Punche", odpustí mně zase on popisování. 
Tentýž ráz obličeje, tytéž ostré, svou zvláštností významné tahy. Jenže Franc 
byl ovšem malý, zcela malinký, ajeho jemný a načervenalý nosíček byl tenounký 
a průsvitný, ústa jevila umdlení místo posměchu a z modrého oka neblýskal 
smích, ale prosba - nejdojemnější prosba, jakou jsem kdy v unylém a stařičkém 
oku spatřil. Na šedivé hlavě se mu houpal zelený, ošumělý klobouček, nahoře 
uzavřený užším, tuhým, avšak už zlomeným dnem, jaký dne!! vídáme už jen 
u nejmenších venkovských dětí. Na sešlém zeleném fráčku s odřeným 
aksamitovým límcem nosil zpřehýbané a zlámané knoflíky z mědi; kalhoty 
byly vetché, na kolenou silně ošumělé. A ke vší té bídě se připojovalo ještě 
mrzáctví - Franc byl hrbatý. 

Znění III 
Pamatuj u se po dnes velmi živě na houslistu "France" a zajisté se mnou ještě 

mnohý z Malostranských. 

Franc odpustí mně, pakliže řeknu, že sobě pamatuji podobu jeho as za tou 
příčinou, za kterouž některé podařilé karikatury nezapomínáme. A viděl-li čtenář 
již kdys anglického "Puncha" titulní figuru, odpustí mně zase on popisování 
jeho. TýŽ ráz obličeje, tytéž hrotité, zvláštností svou významné tahy. Byl arci 
Franc malý, zcela malinký, že jemný a načervenalý nosejčekjeho byl tenounký 
a prosvitavý, ústa že jevila umdlení na místo posměchu a z modrého oka že 
neblyštěl se smích, ale prosba - prosba to nejdojemnější, jaké jsem kdy v oku 
unylém a stařičkém byl spatřil. Na sivé hlavě kýval se mu zelený, ošumělý 
kaškýtek, nahoře užším, tuhým, zlomeným však už dnem uzavřený, jakého nyní 
už toliko u nejmenších dětí venkovských vídáme. Na sešlém fráčku zeleném 
s odřeným aksamítovým límcem nosil přehýbány a zlámány knoflíky z mědi; 

kalhoty byly vetchy, na kolenou silně ošumělé. A ku vší té bědnosti ještě mrzáctví 
se připojovalo - byJtě Franc hrbat. 

(ohs) 
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Soutěž "Pozměň a chraň památky hudby" 

Nepříjemné překvapení pro milovníky vážné hudby! 

Umíte zpaměti odříkat jména předních hudebních géniů a názvy jejich děl? 
Některájménajsme podle odposlouchaného znění pozměnili a předkládámeje 
k luštění. 

Dokážete k sobě správně přiřadit jména hudebních pachatelů a jejich opusů? 
(Někteří pachatelé složili i více oper.) 
Určíte, která díla mohl poslouchat Josef Kastelán Tyl? 

Pigárova stavba 

Provdaná nevěstka 

Kníže Magor 

Pajda 

V Labuti je šero 

Klouzavá plenta 

Žalobník servilní 

Loktuše 

Baník 

Lumpárna 

Cudný hovaďan 

Blbé bio 

Ztuhni! 

Nevěstka helsinská 

Loupáček 

Žertovná scéna 

John do vany 

Sladko 

Z pizzy kralevice 

Nítě uklouzla 

Pompadoure 

Gioacchino Rossini 

Nikolaj A. ŘI'šský-Korzetov 
Giuseppe Verdikt 

Alexander Porfyrjevič Boroglycerin 

Bedřich Smetana 

Vilém Bloudek 

Vítězslav Novák 

Zdeněk Fibich 

Ludwig van Betonem 

Wolf gang Amadeus Mozart 

Lenoch Panáček 

Omakal Odstrčil 

Richard Wagner 

František Škraloup 

Maurice Varel 

Petr Djiě Čajovskij 
Carl Orff 

Stanislav Moniuszko 

Ostal Nedal 

Josef Bohuslav Foerster 

Antonín Dvoják 
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Hrát a umřít 

Lojzovo krávovství 

Břehulka - Parní polárka 

My tři předci nottinghamští 

Chytačka 

Ta jen spí 

Spoďáry do parády 

Holka 

Husička 

Jako Bean 

Husa lká 

Je jím pastor z kina 

Ledva 

Pař si fald 

. Nátělník 

Čárka 
Třískán a vyzouván 

Bohužel 

Stihnete-li nám poslat své správné řešení do 31. 5. 1998, můžete si za odměnu 
darovat heraklitovou desku s originální nahrávkou některé z oper ve vlastním 
provedení. 

(ohs) 
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Krauský verbář 

(t.j. kravský herbář) je krátký příležitostný rukopisný soupis návodů, jak 
využívat moci různých rostlin nejen k léčení krav ajiných domácích zvířat, ale 
i k identifikaci čarodějnic, které těmto zvířatům škodí. Sepsal ho 14. března 
1853 sedlák Jan Hašek z vesničky Stradouně v severovýchodních Čechách - muž, 
který nepochybně jen velmi zřídka užíval svůj silně nářečně zabarvený jazyk 
k něčemu jinému než k té nejběžnější každodenní komunikaci a který se nejspíš 
jen výjimečně chápal pera. Z jeho čtyřlistového, jen zčásti zachovaného 
"verbáře" uvádíme ukázku proto, abychom připomněli, že obrozenská a po­
obrozenská čeština měla i jinou podobu (mj. i jinou pravopisnou podobu), než 
jakou známe z děl Františka Čelakovského, Karla Hynka Máchy, Boženy 
Němcové a dalších výjimečných uživatelůjazyka. Text citujeme bezjakýchkoli 
úprav. 

Abis moch Carodejnici poznat před Filipem Jakubem napiš ten večer Cloveka 
Jmeno a Přimnený na ktereho biš mnel Dumnen,v ze bil Carodejník Svuj Napiš 
natalířý meno polož nakaždí meno Kopřívu a vlošto narosu Kdiž ujdau lidi spat 
a bi votom žadní nevedel potom Rano Ktomu nejdřív přijít jesli je kterí Clovek 
Carodejník Anebo Carodejnice tva tak s toho mena psaneho ta kopřiva príč 
Bude a meno zustane Tak ho poznaš. 

Příjemné luštění. 

Karel Kučera 

.. 
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DROBTY 
OD LINGVISTICKÉHO STOLU 

"Mord;řská katovna aneb Peleš lotrovská v hraběcí kryptě či-li Mátoha 
a popravenec, t.j. Tajní duchové na pirátské lodi, nebo-li Krvavá nohavice či-li 
s poctivostí nejdál dojdeš, aneb Klášterní panna a nevěstinec ve Španělích či 
Žalářní lucerna a tajemní vrahové v pustém mlýně u černého lesa." 

To je název jediného dílka! Doufáme, že si spanilomyslné čtenár"ky a ctění páni 
čtenáři dovedou velmi barvitě představit, co všecko se v díle odehrává a jaké estetické 
zážitky skýtá. Dnešní televizní ''trhlery'', jak říká naše babička, ani "horoury" 
nemohou něco tak dobrodružného níkdy nahradit: četba je branou fantazie, kdežto 
televimí podívání sešněruje svobodnou představivost až ke kulturnímu zadušenÍ. 

(Nechtěli byste si zkusit k tomuto velmi návodnému titulu onu povídku sami 
dopsat? Nebo snad byste takový úkol mohli dát pro zábavu svým dětem, a jste-Ii 
učitelé, třeba jako čtvrtletní kontrolní slohovou práci písemnou. - Rádi bychom 
Vámji otiskli, nepřesáhne-li 6 stránek strojopisu ... ) 

(jš-ohs) 

Vyjadřovací perliČkY 

Jak se v češtině vytváří zápor, je snad dostatečně známo. Také víme, že ne 
všechna slova začínající ne- jsou negativní: např. nebesa, neseme. K jiným 
slovům na ne- neexistuje kladná podoba, přestože sama záporná jsou: nerodný, 
nehorázný, v spisovném jazyce i nekalý (kalý v nářečích ovšem existuje). 

V jazyce odborném cítíváme my bohemisté občas nouzi také: jak nazvat 
opak jazyka spisovného? Zatímco jazyk spisovný je "útvarem" jazyka 
národního, tedy je jakýmsi systémovým podjazykem, směsice útvarů 
nespisovných jedním jazykem v adekvátním smyslu není. Potřebovali bychom 
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řľkat (nejen řľkat, ale hlavně i psát) (patrně vedle spisovno) také nespisovno, protože 
nejde jen o jazyk/útvar. Jde vlastně o celou komunikační sféru, kterou právě 
vymezujeme tím, že se v ní typicky používá kterýchkoliv útvarů nespisovných. 

Není to problém jen lingvistů. Jak měli pořadatelé konference nazvat partnery 
nebo průvodce tvůrčích osobností v literárním světě - tedy ty, kdo se pohybují 
kolem spisovatelů? Název konference zněl "Mezinárodní vědecká konference 
o spisovateli a nespisovateli v současné jazykové a literární komunikaci" 
(proběhla 17.-19.1.1995). Vzpomínám na charakteristiku jednoho moravské­
ho autora v jakési starší literárněhistorické práci: "spisovatel povídky Horalé". 
Spisovatel jedné povídky? Není to spíše něco jako "sepsatel"? Výraz nespiso~ 
vatel by mohl znamenat někoho, kdo se snaží, ale nikdy z něj umělec nebude, 
anebo toho, kdo o literatuře (odborně) píše, ale umělcem být nehodlá, anebo 
jde snad spíš o čtenáře - v protikladu k spisovateli jako produktorovi, anebo 
snad i o někoho, kdo nepíše vůbec a snad ani neumí písmenka? 

(ohs) 

Žárovkami s kuklami 

1. Co jsme se dočetli ve Večerníku Praha 17. 11. 1997 

Sampras vyhrál 6:3, 6:2, 6:2 a dokázal, že jeho postavením světové jedničky 
jen tak nikdo neotřese. (s. 16) 

Ovšem on řekl, že i kdyby volali z Prahy třikrát denně, že mne chtějí zpět, 
takže nepřipadá v úvahu, abych odešel. (8. 16) 

Jenže klíč uschoval majitel v akváriu, vyhřívaném ultrafialovými žárovkami 
s kuklami hmyzu. (s. 3) lPřívlastek s kuklami hmyzu by měl těsně následovat 
své řídící substantivum akváriu. Ke vzniku falešné skladební dvojice, kterou 
jsme zvolili za titul svého příspěvku, přispívá kromě nevhodného pořadí 
přívlastků i chybějící čárka.! 

2. Zaslechnuto, zahlédnuto ... 

(Útvar rychlého nasazení, tzv. URNA, má za úkol) vyhýbat se divokým 
přestřelkám s řadou mrtvých. (Události ČTi 26.6. 1997) /Chtělo by to upřesnit, 
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že řada mrtvých je výsledek přestřelky, nikoli druhá bojující strana.! 

A od mikrofonu vás provází Zdeněk Bartoš. (ČRo2 - Praha 18. ll. 1997) 
/Moderátor si zřejmě neuměl vybrat, zda nás od mikrofonu zdraví nebo 
dopoledním vysíláním provází.! 

Míče byly těžké jako medicimbály (říká Petr Korda v LN 25. 6. 1997). 

Zájem (o psí maso ve Vietnamu) stoupá zejména v závěrečných dnech lunárn{ho 
měsíce. (LN 31. 10. 1997) /Slovníky uvádějí u adjektiva lunární spojení lunární den 
a lunární rok, takže lunární měsíc snad není takový nesmysl, jak by se zdálo. Avšak 
nebylo by zde jednodušší napsat prostě, že zájem stoupá zejména před úplňkem?/ 

adam 

Návody k prosto mluvě 

Slovesnou zajímavost ve fondech české literatury druhé poloviny 19. století, 

uložených v depozitářích Státní vědecké knihovny v Plzni, bezesporu 
představuje dobová příručka "Návody k prostomluvě" se vzory korespondence 
pro nejrůznější situace a potřeby denního života. Jeden z nich je určen všem 
nesmělým mužům jako návod k písemnému vyznání lásky. Je hezký! Posuďte sami: 

"Drahá Slečno! 

Co jste posud v mých očích radostí zářících čísti a z mého chování k Vám souditi 
mohla, co však ústa má neosme1ila se posud vysloviti, to nyní v psaní pověděti hodlám. 
Miluji Vás! Ó neberte mi za zlé, že vyřknutím tímto sklíčenému srdci uleviti míním, 
srdci, které Vás hned v prvním okamžiku, kdy jsem měl potěšení Vás seznati, milovalo. 
Blaho mé spočívá teď jedině ve Vás, drahá dívko: Jý mi můžete bud' bránu do ráje 
otevříti. aneb na věky nešťastným mne učiniti. Ó nenechte mě déle v nejistotě, která 
srdce mé neustále trápí, darujte mi náklonnost svou a bud~e ubezpečena, že se 
vynasnažím, abych si ji zasloužil. ' Koje se nadějí, že mne brzy příznivou odpovědí 
potěšíte,jsem Vaším ctitelem a milujícím. 

Richard Kopecký " 
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DOKUMENTY 

Historia Avium 
(část druhá) 

Žáci osmé třídy A. a B. se rozhodli sestavit sbírku dadaistických veršů Mamut 
v centimetrové laguně, avšak své dílo nikdy nedokončili. Po jedenácti letech 
napsal Mgr. A. během jediného jarního dne (13. května 1996) soubor 
rýmovaných veršů Ptáci (Gnómy) a oživil tak myšlenku dávno zapomenuté 
sbírky. Mgr. A. Ptáky poslal v dopise Mgr. B. (a my jsme je otiskli v čísle 3/1997). 

Mgr. B. má z dopisu radost. Čte Ptáky svým příbuzným, odkládá přípravu 
ke zkoušce a za večer má svou odpověď hotovu: 

PTAČí PERSPEKTIVY 

I 
V kleci na havrana čeká na háv rána polonahá vrána. 
II 
Čím se pštrosi honosí, naši kosi nenosí. 
Náš komín už nehulí, ucpal jsem ho břehulí! 
Jestřáb je střapatý, jespák je z pák - a ty? 
III 
Po mejdanu u jeřábů pak čáp vyvrhuje žábu. 
Kdyby si dal kuře, bylo by mu hůře. 
A po šlichtě z korely byl by dávno v prdeli! 

IV 
Kivi v tykvi kviká z klikvy. 
Na dvorek spad rehek - plác! a ani nehek. 

V 
Chtěl chytit volavku, chytil pár pohlavků. 
Narvu dvě tři lysky mezi stydké pysky. 
VI 
Mládě od pili cha, mládě od kulicha -
- jeden pro ně vzdychá, vždyť jsou obě lichá! 

VII 
Pijme papoušky plnými doušky. 
Párek včelojedů uložíme k ledu. 
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K vepřovému steaku přikusuji čejku. 
Než ochutnáš kolpíka, namoč si ho do mlíka. 
To je káně rousná. - Taky bych si kous. - Na! 
VIII 
Jez jeřábky bez skořápky! 
Jitrnice z tetřívka obejde se bez střívka. 

Toho orlovce ať sní, kdo ho chce. 
IX 
Korporace kormoránů k ránu prahne po Koránu. 
X 
Zblblá z papuchalka se nám zalkla alka. 
Jak alka lká? - Ara hyacintový to vL 
XI 
Do And na kondory jdeme s pikadory. 
Čtyři kolibříky skolí břitem píky. 
XII 
Sukem z luku skul si sluku. 
Znáš bekasinu? Hrabe v kasinu. 
Ani bříško ani pas - a jakej byl konipas? 
XIII 
Znáte ptáky moa? - My teda ne. No a? 
XIV 
Vít střízlíka vystřih z lýka. 
Z konopí konopku vyhodil do škopku. 
XV 
Odmeť z rodné hroudy chcíplé strakapoudy. 
Stavíme stodoly pro tnladé sokoly. 
Za barák saunu pro araraunu. 
XVI 
Řekla, že u kačen najde i bukače. 
Jak se tak chvástala, rozšlápla chřástala. 
XVII 
Nechovejte krkavce, snášejí jen pukavce! 

Potěšen a povzbuzen touto odpovědí k další práci, uvažuje Mgr. A. o po­
kračování Ptáků. 

(pokračování v některém z příštích číseO 
S použitím materiálů z pera Milana Brožka z Prošku zaznamenal 

Robert Adam 
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Správné tešenl Většlho čtenáfského testu: 

1. Uvedený text je od Jana Nerudy, z Figurek - Blbý JÓna. 

2. Autentické je znění I. 

3. Pořadí je lIT - I - II. 

4. Starší a mladší znění - některé příklady: 

a) Záměna slov, např. zajisté - jistě, šedivý - sivý, 

b) slovosledné inverze 

c) jmenné a složené tvary adjektiv, např. byly vetchy - byly vetché 

d) hlásková podoba slov, např. aksamítové - aksamitové 

e) sklonění cizího jména vlastního na měkkou souhlásku podle vzoru 
pán - podle vzoru muž: Puncha - Punche 

f) slovesné tvary l.os.préz.sg.: pamatuji - pamatuju 

g) slovotvorná stavba některých slov, např. prosvitavý - průsvitný 

h) použití antepréterita nebo préterita, např. byl spatřil 

77 



o autorech (1997) 

Robert Adam: odborný asistent KCJ FF UK 
v Praze; zabývá se vývojem jazyka 
Lucie Bartoiová: studentka bohemistiky 
na FF UK v Praze 
Nadilžda Bayerová: docentka KČJ FF 
Ostravské univerzity; zabývá se vývojem 
jazyka a onomastikou 
Zuzana Benelová: studentka bohemistiky 
na FF UK v Praze 
J. M. Bloudil: pseudonym počltačového 
Inženýra Martina Blocha 
Radoslava Brabcová: profesorka PedF UK 
v Praze; zabývá se současným českým jazykem 
Emflie Demlová: odborná asistentka KCJ FF 
Ostravské univerzity; zabývá se textovou 
syntaxf 
Jitka oňatová: působf na PedF v Hradci 
Králové; zabývá se didaktikou češtiny 
Viktor EIIIk: student bohemistiky na FF UK 
v Praze 
Marcela Grygerková: odborná asistentka KČJ 
FF Ostravské univerzity; zabývá se lexikologií 
Eva Hájková: působf na PedF UK v Praze; 
zabývá se didaktikou češtiny 
Přemysl Hauser: profesor PedF MU v Brně; 
zabývá se lexlkologlf 
Frantiiek Hladil: vedoucí katedry jazyků na 
Právnické fakultě UP v Olomouci 
Eva Hliflerová: působf na KCJL PedF 
Ostravské univerzity; zabývá se teorif řečové 
kultury 
Hana Hrdli~ková: docentka KČJ FF UK 
v Praze; zabývá se didaktikou češtiny 
Jaroslav Hubá~k: vedoucf KCJ FF Ostravské 
univerzity; zabývá se sociolekty 
a jazykovou kulturou 
Petra Chalupová: studentka bohemistiky 
na FF Ostravské univerzity 
Eva Jandová: působf na KCJ FF Ostravské 
univerzity; zabývá se morfologlf 
Robert Kade~ka: student bohemistiky 
na FF UK v Praze 

Helena Kneselová: působf na PedF MU 
v Brně 
Jana Krlková: studentka bohemistiky 
na FF Ostravské univerzity 
Milena Krumphanzlová: absolventka 
bohemistiky na FF UK v Praze 
Michal Křrstek: doktorand ÚCJ FF MU v Brně 
Ivona Kllterová: studentka bohemistiky 
na FF UK v Praze 
Boris Lehe~ka: student (bohe)mystiky 
na FF UK v Praze 
Josef Unek: odborný asistent na FF UP 
v Olomouci; zabývá se staroslověnštinou 
a vývojem češtiny 

Lucie Medová: studentka bohemistiky 
na FF UK v Praze 
Antonín Měltan: lIterárnf vědec; profesor 
univerzity ve Frelburgu (SRN) 
Ladislav Nebeský: docent Ústavu obecné 
lingvistiky a ugroflnlstlky FF UK v Praze 
Klára Němcová: studentka bohemistiky 
na FF UK v Praze 
Miroslav Ottomanský: student bohemistiky 
na FF UK v Praze 
Tor Palmqvist: stážista na FF UP v Olomouci 
Katefina Piisingerová: působf na katedře 
slavistiky FF UK v Praze; polonistka 
Lenka Solarová: studentka bohemistiky 
na FF Ostravské univerzity 
Jolana Soukenková: absolventka 
bohemistiky na FF UK v Praze 
Marcela Suchánková: studentka bohemistiky 
na FF Ostravské univerzity 
Milena Švehlová: působf na KCJ PedF UK 
v Praze 
Milada Tomicová: studentka bohemistiky 
na FF Ostravské univerzity 
Blanka Zahajská: studentka bohemistiky 
na FF UK v Praze 
Ludmila Zimová: docentka PedF v Ústí nad 
Labem; zabývá se syntaxí 

o ostatních autorech viz ČOS 2/93, 4/94, 4/95, 4/96. 
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